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Abonarea se póte faee mai uşorii şi mai 

repede prin mandate postale.
Abonaţiloră de păn’acum li-se recomandă 

a însemna pe cuponü numërulü fâşiei sub care 

au primiţii (Jiarulij.

Domnii ce se vorü áboná din nou së binevoéscà 
a me adresa làmuritü şi a arèta şi posta ultimă.

Administraţiunea. 

Braşovu, 1 Octomvre 1886.
Şedinţa turbulentă a camerei ungare de 

Sâmbăta trecută, în care se aduse din nou în 
discusiune fatala afacere Iansky, ne-a reamintitü 
părerea, ce amű esprimat’o cu privire la purta
rea de pănă acum a ministrului-pre^edinte. Nu 
mai merge, 4icearm* noi dêunâ^ile, a servi la 
doi domni, Tisza trebue sê înceteze cu politica 
în doi peri. A voi së tréca de mare apëratorü 
alu armatei comune şi a linguşi totodată slăbi
ciunile naţionale ale celorii din oposiţiune, nu 
mai merge.

Cu şovăirile lui ministruhi-preşedinte a fă
cuţii, ca partida independenţiloră unguri së 
crésca şi së se íntaréscá sub guvernulű lui din ce 
în ce mai multű, aşa că a4i ea representă unű 
íactorü puternicü în cameră. Numai acestei po
litice sovaitóre are së mulţămâscă d-lu. Tisza a- 
tacurile înverşunate ce le-a întâmpinată élű şi 
şi ómenii sëi în şedinţa de Sâmbătă din partea 
estremiloră.

Erau ia ordinea (Jilei petiţiunile comitatelorü, 
oraşeloră şi adunăriloră poporale în cestiunea 
armatei. Cuprinsulu acestorü petiţiuni se póte 
caractérisa cu câteva cuvinte : reforme în armată, 
înfiinţarea unei armate maghiare independente.

Cei din stânga estremă erau pregătiţi la o 
discusiune înfocată în cestiunea armatei. D-lui 
Tisza însë nu putea së-i convină nicidecum o 
asemenea discusiune, care ar ii făcuţii ilusoriu 
efectulü, ce pretindea elă că Ta avuţii în totă 
ţera cunoscutulü autografii alű monarchului, datű 
în afacerea Ianski-Edelsheim. De aceea s’a de- 
cisű a împiedeca orice discusiune asupra armatei.

Comisiunea de petiţiuni a propuşii în basa 
autografului pré ínaltű, ca dieta se nu ia nici o 
disposiţiune în direcţiunea esprimată de petiţio
nari şi së se trécâ la ordinea clilei. Stânga es- 
tremâ din contră a propuşii së se discute ceşti u- 
nea, cerendă së se cetéscà şi autografulű.

S’a născută o dispută înfocată între unii şi 
între alţii. Când referentulű Grajary, vorbindă 
de generalul ă Hentzi, a í̂ isű că „elă în fondù 
şî-a făcută numai datoria“, s’a descărcaţii unű 
viforü grozavii de pe băncile stângei estreme. 
Se au(}iau strigăte de „Ne mai pomenita“, „tică
loşia“, „afară cu élű“, şi de câte ori îşi deschi
dea gura referentulű se reînoia turtuna. Bietulü 
referentű a trebuitü s0-şi audă şi epitetulű de 
„negru galbënû“ şi de „husarű Bachianű“.

Ministrulă-preşedinte a avutü o grea luptă 
cu estremii, pănă ce în cele din urmă cu ajuto- 
rulü maiorităţii a reuşită a face së nu se citéscâ

nici autografulu, nici disensiunea asupra petiţiu- 
niloru să nu se admită.

Atacurile vehemente ale Kossuthiştiloră i-a 
succesu d-lui Tisza a-le respinge, secerândă unu 
6recare triumfă în aperarea ,armatei, (.d£j îfiea cs 
nu a putută împedeca a foştii presentarea unei 
moţiuni din partea unui partidii însemnaţii alu 
parlamentului ungurescă, în care moţiune se 
propune aducerea unui proiectă de lege în sco- 
pulă separârei armatei, organisânau-se partea ei 
ungară independentă şi pe basa naţională.

In alte împrejurări o asemenea moţiune n’ar 
fi făcută impresiune mare, în împrejurările de as- 
tădi însă, când situaţiunea gravă esteri6ră re
clamă cea mai strînsă unitate şi cea mai perfectă 
înţelegere între pop6rele monarcliiei, propunerea 
partidei kossuthiste câştigă o importanţă seriosă.

De aceea înţelegemu prea bine, de ce foile 
guvernului comună din Viena se esprimă cu 
atâta amărăciune asupra fapteloră, ce se petrecu 
în dieta ungară în cestiunea tocmai a acelui 
factoră principală ală monarcliiei, care mâne 
poimâne va fi chiămată sS-i apere esistenţa şi 
interesele ei ca mare putere.

Cine p6rtă responsabilitatea acestei fatale 
situaţi uni interi6re, d£că nu ministrulă-preşedinte 
ungurescă, care cu sistema lui de guvernare n’a 
făcută alta decâtă a turna totdeuna oleiu în focă 
atunci, când era chemată să-lă potol^scă ? Cine 
este responsabilă, d£că nu d-lă Tisza, care a nu
trită la peptulă său şarpele şovinismului ungu- 
rescă, deşteptândă indirectă pasiunile masseloră, 
când în contra armatei, când în contra naţiona- 
lităţiloră nemaghiare ?

Este în adeveră f<5rte gravă răspunderea 
şefului cabinetului ungurescă şi nici unu triumfă 
ală dialecticei sale parlamentare, fiă oricâtă de 
mare, nu’lă va scăpa de ea.

Crisa bulgara.

— 0 telegramă din Sofia comunică că Karavelow 

nu ia parte activă la gavernű şi a ameninţaţii eu demi- 

siunea, décá nu i se va pune candidatura pentru cer- 

culil Sofiei. Dér nimeni n’are încredere în elü. Intr’unü 

apelü călră alegétori se dice: „Omeni cinstiţi, nu ale

geai Ruşi. Nu uitaţi, că ajunge o greşelă mică spre a 

perde libertatea şi independenţa. Păziţi-vă de trădători, 

cari ţină cu Ruşii. Nu ascultaţi de Karavelow, auto- 

rulü principală alü conspiraţiei; elü e totă aşa de pri- 

mejdiosü ca şi Zankow.“

— In preséra alegerilorü a fostă o conferinţă prea

labilă în biserica din Sofia asupra alegerilorü. Desbate- 

rile au fostü íórte furtunóse, îndreptate contra lui Kaul- 

bars şi a politicei ruse. Avénd în vedere meritele extra

ordinare ale lui Stambulow alegătorii l’au numitü prim- 

candidatü alü capitalei, alü doilea pe Radoslawofî, alü 

treilea pe Vulcew, alü patrulea pe ministrulii Ivancioff. 

In discuţia asupra celorlalţi patru candidaţi primarulü 

din Sofia a provocatü unü seandalü mare, propuindü 

candidatura lui Karavelow sub pretextü că trebue să se 

alâgă şi representanţii ţărani. Tótá adunarea a strigată : 

»Josü cu acestü sceleratü! Josü cu trădătorulu Kara

velow ! Elü e sluga Ruşiloră! Zgomotulü a fostü mare. 

In fine s’au mai numitü patru, deci toţi optü candidaţi 

guvernamentali.

— Ministrulü de răsboiu bulgarü face cunoscuţii, 

că 7 căpitani, 8 locotenenţi şi 8 sub-locotenenţi au fost ü 

condamnaţi pe cale disciplinară la o lună închisore. Pa- 

tru4ecî şi unu de elevi vorü fi împărţiţi prin regimente 

ca soldaţi. Ceilalţi elevi, cari n’au cunoscuţii seopulü şi 

au luatü parte la răsturnare din ordinulü altora au fostü 

lăsaţi în şeolă. Mai multorü oiiceri superiori li s’a datü 

să înţelâgă ca să demisioneze.

— „Le Temps“ din Parisü dă sémá de o între

vedere ce unulü din redactorii săi a avut’o cu regele 

Greciei. Regele a recunoscutü că situaţiunea în Europa 

e încurcată, dér asigură că Grecia nu se va amesteca 

în evenimente şi că se va mulţumi ca Francia să ob

serve cu atenţiune lucrurile. Regele recunoşce că echi- 

librulu sciuală din Europa astfelă după cum l’au stabilită 

de curendă marile evenimente, nu pote fi definitivă, şi 

amintindă exemplele lui CarolQ V, Ludovică ală XIV şi 

Napoleonii, a emisă părerea că nici o putere nu p6te 

păstra în Europa pentru multă timpă o supremaţiă abso

lută. Regele s’a plânsă de neobservarea unoră elause 

din tratatulă dela Berlină.

Pressa slavă din Austro-Ungaria şi cesti
unea bulgară.

Foia cehă „Narodni Listy“ din Praga tracteză idea 

confederaţiunei balcanice şi îndreptă cele mai violente 

atacuri contra Maghiariloră, cari — ^ice f6ia cehă — cu 
totă seriositatea asunjescă continuu urechile Serbiloră, 

Bulgariloră şi Greciloră, ca să formeze o confederaţiune 

a stateloră balcanice sub conducerea maghiară contra 

Rusiei. Nebunia maghiară nu va dispărea mai nainte 

de ce Maghiarii nu voră vedea în realitate pe celă din- 

teiu Cazacă, în care continuu lovescă, în somnă, cu 
sabia.

»Suntă —  încheiă »Narodni Listy* — pe pusta 

Ungariei sate multă mai potrivite decâtă Şiria (Vilagos), 

unde marea putere maghiară va plesni sub piciorele ruse 

ca o beşică golă.«

Foia slovacă »Narodni Novini« din Ungaria nordică 

serbeză pe Ţarulă ca pe ună mântuitoră, ca pe uniculă 

amică şi binevoitoră ală poporeloră balcanice, şi abia 

apucă să soseseă 4iua când aceste popore nu vorft mai 

trebui să servăscă intereseloră streine.

Foile sărbescî »Zastava« şi „Branik* din Ungaria 

sudică saltă de bucuriă, că Rusia are în mână frenele 

şi sfătuescă pe Bulgari să asculte de cele douăsprezece 

porunci ale Ţarului, şi să nu se opună mareloră interese 

slave, căci altfelă voră fi striviţi la pămentă.

Pregătiri militare.

»Gazeta Narodova* primesce din Rusia comunicarea, 

că se facă urniri şi dislocări de jjtrupe în modă bătătorii 

la ochi. Din Szczakova se teiegrafiază acestei foi, că în 

urma unui ordină alu ministrului de răsboiu rusă au să 

plece în timpă de trei 4*le sPre districtele sudvestice 

patru divisii de infanteriă, cari staţionau pănă acum în 

Pskov, Dynaburg şi în localităţile de prin prejură. Re- 

serviştii acestoră divisii trebue să se presinte ne’ntârtjiată 

la trupe.

In Salonicu au sosită din Siria şi Asia pănă la fi

nele lui Seplernvre 32 batălione trupe turceşti de reservă, 

din care 16 s’au îndreptată spre districtulă Avret-Hissan. 

Acum nu se audă aşa ca în alţi ani plângeri din partea 

locuitoriloră dela ţeră contra vexaţiuniloră oştirii.

Porta e în ajunu d’a contracta unu nou împru

mută de două milione funţî sterlingi pentru acoperirea 

cheltueliloră militare şi nouăloră cumpărări de arme.

Arsenalulu italiană din Veneţia a primită ordină, 

să-şi grăbeseâ lucrările, să-şî înmulţescă numărulă lucră- 

toriloră şi mai alesă să echipeze imediată cuirasatele. 

Ordine identice s’au dată la Spezia şi Castellamare.

Din dieta ungară.
(Urmare din şedinţa dela 9 Octomvre n.)

Iuliu Gyorffy dice că legislativa uu pâte recunoşce

o distincţiune între autografe şi rescripte. Oratorulă, 

nu găsesce în autografă acea liniştire pentru îngrijirile 

naţionale, cum găsesce comisiunea de petiţiuni. Despre 

armată se pote dice şi acum: »in tabăra ta este Aus

tria!« Pentru cercurile militare superiore nu esistă con- 

stituţiunea ungară. Autografulă nu spune acurată, care 

e acestă spirită tradiţională. Oiicerii nu cunoscă legile 

ungurescî. Instituţiunea armatei e greşită şi trebue des

fiinţată. înfiinţarea armatei ungurescî e o necesitate 

urgentă. Oratorulă propune: 1) Naţiunea se simte o- 

fensată prin înaintarea generalului Janski şi prin pen

sionarea generalului Edelsheim-Gyulay, er urdlitorulă dis. 

posiţiuniloră gravaminale să fiă trasă la răspundere. 2) 

Pentru independenţa de stată a patriei nostre e necesară 

să se împartă armata, partea ungară să se organiseze
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independenţii pe basă naţională, ér guvernulü së pre- 

sinte unü proectü de lege în acestă privinţă, pănă a- 

tuncï însë trupele ungare së jure pe constituţiunea un

gară şi ofîcerii streinï së se depărteze din ele. (Vii a- 

probări şi aplause’n stânga estremă,)

Preşedintele: Deputatulü Polcnyi a doritü së se 

citéscá petiţiunea comitatului Borşodtt. Incuviintézâ ca

mera ? (Aprobări. S’auclimü !)

Secretarulü Beöthy cilesce petiţiunea.

Ministrulü Tisza respinge imputarea, că constitu

ţiunea ungară e zidită pe nàsipü. (Ignaz Helfy : In lege 

se cuprinde armata ungară!) Armata ungară, ca parte 

íntregitóre a armatei, se cuprinde acolo şi legea din 

1868 esistă şi atp în putere. (O voce’n stânga estremă : 

Şi honvecpmea?) Şi honve^imea s’a ereatü în 1868. 

S’a intrebatü, că unde e autografulü? (Strigări în stânga 

estremă: Unde e?) Mai antëiu, în fóia oficială. (O voce’n 

stânga estremă: Asta’i foiă privată!) Nu e privată, căcî 

în ea se publică legile. (Mişcare’n stânga estremă.) Au

tografulü regescü se află într’unü locü şi mai bunü: în 

inima flăcărui Ungurü, care după apariţiunea autogra

fului nu s’a mai lásatü a fi indusü în erőre prin nici 

unü felü de agitaţiune. (Aprobări vii şi aplause’n drépta.) 

Autografulü n’a fostü adresatü partidelorü, nicî legislati

vei, a fostü unü efluxü alü voinţei domnitorului, ca së îm 

prăştiă neliniştea ce sta së cuprindă pe credincioşii fii 

ai ţării; a fostü adresatü inimei Ungariei, care iubesce 

deopotrivă pe regele şi patria. (Vii aplause în drépta.)

Coloman Thaly : De rege nu e de locü vorba acolo, 

numai de împëratü.

Ministrulü Tisza: Acolo nu se cjice nici rege nicî 

împëratü. Dér când regele Ungariei subscrie unü do- 

cumentü adresatü Ungariei, doră d-lü deputatü va re- 

cunósce, că e regele Ungariei.

Constantinü Olay: Cătră cine l’a adresatü? 

(Larmă.)

Ministrulü Tisza : Cătră guvernulü ungurescü ! D-lü 

deputatü Győrffy a desaprobatü autografulü şi dm te- 

meiulü, că, cum cjice elü, íntr’o parte domolesce ér 

într’alta ameninţă; şi a mai (Jisü, că asta nu-i nnü re- 

sultatü corectü după luptele nóstre sángeróse şi nesân- 

geróse de 300 de ani.

Iuliu Györffy : N’am (jisű acésta !

Ministrulü Tisza: Garantezü că cea dântëiu ai 

(Jis’o. Ce privesce liniştirea, aceea s’a fácutü ca nici

odată la noi şi nici în altă parte; ce privesce amenin

ţarea, asta o póte vedé nnmai unulü care umblă pe căi 

nelegale, căci numai pe unulü ca acesta a voitü auto

grafulü së ameninţe. CAşa e! în drépta. Strigări in 

stânga estremă: Atunci ameninţarea e superfluă!) Nu 

vreau së discutü acum, décá e séu nu superfluă. Eu 

respectü dreptulü regelui, d’a face atentü pe ministrulü 

sëu a’şi împlini datoria.

Géza Polonyi: Asta’i ne’ncredere !

Ministrulü Tisza : Décá e ne’ncredere, atunci 

bucure-se domnii deputaţi; dér m’aţî acusatö adinéorï, 

că am pusü pondü pe aceea ca în autografü së mi-se 

esprime încredere. Asta n’am făcut’o. Trecêndü la e- 

senţa lucrului...

Geza Polonyi: Asta-i făout’o deja!
Ministrulü Tisza: Eu credü că pănă acum n’am 

vorbitü decâtü despre ceea ce s’a provocatü aci. Vréu 

së constatü înainte de tóté, că şi în cercurile armatei 

s’au întêmplatü unele acte de condamnatü, că în legă

tură cu întréga afacere ce se discută aci nu s’a comisü 

nici o călcare a constituţiunii. Vréu însë së recunoscü

şi aceea, că avemü dreptulü sé pretindemü, ca simţă

mintele naţiunii să fiă cruţate. Dér atunci Irebue sé 

observămO şi noi unü lucru — căcî şi alţii au sim- 

ţămânltt, mai alesü simţământO de onóre, —  să nu apu- 

cámü pe calea pe care —  spre părerea mea de rău — 

a apucatű şi d-lü deputatü, desemnándü unele caşuri 

sporadice ca unü efluxü alü spiritului armatei. (Strigări 

în stânga estremă: Aşa şi este!) Asta nu trebue sé se 

facă, nicî char atuncî când din motive de oportunitate 

s’ar puté face. Ce privesce acelü toastű, ér s’a adusü 

a^î cu forţa înainte ; căci s’a doveditö, că data calen- 

darică nu permite, ca incidentulü dela cimitirulü din 

Budapesta să se aducă în legătură cu acelü toastü şi 

cu réspunsulü meu. Décá d-lu deputatü aduce înainte 

afacerea cu stégulü din Erlau, rogü pe domnii sé judece; 

décá e necesarü ca greşeli întâmplate cu ani înainte se 

se citeze acum ca unű lanţă de fapte pentru condam

narea spiritului unei întregi corporaţiunî. (O voce’n 

stânga estremă: Ăsta’i faptü istoricii!) Deşi în unele lo

curi suntü frecări şi procederea militarilorü e greşită, nu 

se póte contesta, că în generalű esistă cea mai cordială 

concordia între poporaţiunea ţerii şi între membrii ar

matei. (Aşa e! în drépta. Mişcare în stânga estremă.) 

Procederea d-lorü deputaţi turbură acéstá bună înţele

gere. Pentru greşâla unui soldatü nu se póte învino

văţi íntréga armată, precum pentru greş0la unui Ungurü 

nu se póte învinovăţi naţiunea íntrégá. Trebue sé spri- 

jinimü intenţiunea locului competentü d’a se acoperi 

trecutulü cu unü vélő. După tóté astea declarü, că nu 

primescü votulü separatü, ci mă aláturü la propunerea 

comisiunei de petiţiunî, pe care o recomandü spre pri

mire. (Vii şi îndelungi aprobări în drépta.)

Şedinţa se ridică, reménándü a se continua desba- 

terea în şedinţa următore.

SOIRILE DILEI.
Lunî s’a ţinută în Gluşiu congregaţiunea ordinarie 

de tómná a comitatului Gojocnoi. Sa preliminatü buge- 

tulü comitatului pe anulü viitorü în sumă de 62,107 fl. 

56 cr, v. a.; pentru fondulü întreţinerei bolnavilorü 1% 

şi pentru fondulü de pensiune a funcţionarilorO comita- 

tensî s’a făcuţii unii aruncă de dare pe comitatü de

0-s/4°/o) er pentru ajutorarea şcolei de s.atü din Huedin 

s’au votatü 600 fl. v. a. —  Dér pentru şcolele româ

nesc! cátü s’a votatü din contribuţiunile Romanilorü şi 

din arunculü de pe spinarea lorü ? Arü putea să ne 

spună „patrioţii“ ?

în multe locuri din comitatulü Hunedórei este îm- 

pedecată începerea cursurilorü şcolare din causa bólelorü 

lipicióse ce grasézá între copii. în jurulü Puiului nu sa 

ínceputü învăţământulă din causa disenteriei ce domnes- 

ce pe acolo; la Petroşenî s’au ínchisü scólele pe dece 

4ile, ér la Zamü pe timpü nedeterminatü din causa 

vărsatului.

Coléra ia totü mai periculóse dimensiuni în Seglie- 

dinu. După datele mai nouă s’au bolnávitü de coleră 

in timpü de 24 óre 30 persóne şi au muritü 16. Pre

şedintele comitetului sanitarü Dr. Iuliu Oláh, visitándü 

canalurile apeductelorü de acolo, constată o murdăriă 

estra-ordinară, cum nicăieri în ţâră, ba póte în totă 

Europa nu se mai póte afla.

In comuna Frata de pe Câmpia s’a gasitü mortü 

pe cámpö Evreulü Isaacü Hirsch, care fusese neguţător 

acolo. Elü fü ucisü în drumulü séu dela mórá spre 

casă. Investigaţiunea a început’o subj udele Kovács dela 

Mociu, dér pănă acum nu s’au pututü afla făptuitorii. 

Totü în asemenea modü fü ucisü în comuna acésta a- 

cum câţiva ani unü cămătarii şi de aci se conchide de 

unii că şi Hirsch ar ti fostü ucisü de vre-unulü din a- 

ceia, pe cári i-a despoiatü prin usurăriile sale.

— x—

Din Oradea mare se comunică, că sosindü Joia tre

cută acolo artileriştî din Seghedinü, s’a constatatü la ei 

simptome de coleră, şi doi din ei au şi fostü transpor

taţi în spitalulü colericilorü. S’au luatü măsuri energice 

pentru separarea persónelorü cuprinse de bólé inficiale.

— x—

Despre starea sănătăţii împeratului rusescu,, foile 

englese comunică, că Ţarulfl veghiază nopţi întregi, vor- 

besce neliniştitfl despre Bulgaria şi e de temutü că va 

inebuni. — Sé nu fiă pişcături englezesc!?

— x—

Despre réposatulü fişpanO labajdi (Jice „Ellenzék*, 

că ocârmuirea lui n’a pré fostü scutită de greşeli şi ră

tăciri, dér acum a ajunsü a fi şi elő omü liniştitfl, pen

trucă s’a mutatü într’o patriă mai bună, unde este si- 

litü să înceteze cu agitaţiunile.

După cum raportézá »Ellenzek,“ fişcalulîi din Tér- 

gu-Mureşului, Albert Ferentz, a defraudatü mai multe 

mii de florinî şi a dispárutü fără se i se dea de armă.

— x—

Politia din Peşta urmăresce pe fostulü preotü ca- 

puţinfl Iluth din Pojunü, care e învinovăţiţi! că a ame- 

ninţatO familia monarhului nostru. Huth adresase în 

Augustü cancelariei cebinetului pré-ínaltü o petiţiune, 

care rămase neresolvată. Atuncî adresa Huth oscrisóre 

archiducelui Albrecht, declarándü că în curéndü are sé 

se’ntâmple o nenorocire in familia monarhului, urcjită de 

elü (Huth); ér de cumva va fi prinsü, va îngriji că unü 

altulü sé comită actulü de résbunare. Se crede ca Huth 

petrece prinprejurulü Peştei. Instrucţiunea va descoperi, 

décá are d’a face cu unü mişelO ori cu unü nebunü.

Oraşulfl Szabadka, căruia ministerulü honve^ilorü 

îi ordonase să recruteze 80 de tineri scutiţî deja de 

serviciulü militarü, a trimisü numitului ministerü o re- 

presentaţiune motivată, arătând că ordinaţiunea e con

tra legii şi e basată numai pe denunţări.

Trei tâlhari mascatî au pétrunsü în palatulü con

telui Gustav Normann din Esseg, furándü din locuinţa 

administratorului bani şi hârtii de valóre în sumă de

15,000 fl. Hoţii erau îmbrăcaţi cu nădragi unguresc! 

cu şinore şi vorbeau unguresce.

— x—

Societatea delectură dela institutulü pedagogico-teo- 

logicü din Aradit s’a constituitü pentru aaulil scolastică 

1886/7 astfelü: presidentü s’a alesü Rv. d. V. Mangra 

prof; vicepresidentü T. Văţană cir. c. III; secretarü V. 

Magdu cir. c. II; notarü primü N. Popovicî cir. c. II; 

vieenotarü D. Sebeşianfi prep. c. III; casarü D. Muscanü 

cir. c. III; bibliotecarü primü G. Chirilă cir. c. I ; vice- 

bibliotecarü A. Drăganil prep. c. III; controlorü I Lugo- 

şiantt prep. c. II. In comisiunea literară s’au alesü; I. 

Cacinca cir. c. III; G. Dudulescu cir. c. III; Al. Mihuţa 

cir. c. I I ; Rom. Popovicî cir. c. I I ; N. Loboz cir. c. I ;

FOILETONU.

M oţ i i  şi I s t r i en i i
IV.

Vocabularulu cuvinteloru în cari n se preface în r. 

(Fine)

Rânzi=ameninţa, d. e ce te rânzeşti către mire?— 
ce mă ameninţi?

rebufui=esploada
răsti— a ameninţa cu pumnulü.
rumpe=frânge.

8.

Scame=fărina produsă de ferăstrău la tăierea lem
nului.

sghiab=loculü dintre iazü şi róta morii. 
schim==iarba de pe loculü muntosü 
schimbeiu=este unü lemnü în formă cilindrică sco- 

bitü, ce se pune la cutare isvorü pen
tru formarea unei fântânî. 

scociora=scormoni 
sculă=orîce instrumentü
şirincă şi şurincă=este o bucată de locü íngustü 

şi lungü.
snidă=pădurea de bradü devastată prin ardere séu 

tăiere.
şod=curiosü d. e. ce omü şodu=ce omü curiosü. 
scliă=misiă d. e. şî-a datü solia=şî-a ímplinitü 

însărcinarea.
sort=nume rău d. e. omü sortit=ovaű cu nume 

rău, omü pátatü.

spătui=sfătui.
steamp=este unü lemnü mai grosü decátü parulü, 

la unü capétü ascuţitO şi servă la în
grădirea livecjilorü. 

suguşa=sugruma, strínge de gátü. 
suman— unü vestméntü de lână cu mânecî. 
supăreţ— omü iubitorü de secsulü frumosü. 
svérli=arunca.

T.
Ţâfă=nesiptt
tâlcozi=înţelege d. e. nu ne putemü tálcozi=nu ne 

putemü înţelege. 
tămădui=vindeca.
tăvăsi=prăpădi, d. e. tóté vitele mi s’or tăvăisit— 

tóté vitele mi s'au prápáditü. 
târnaţ—  coridorü, ambit.
t.estü=e unü felü de cuptoraştt mobilü de piatră ín 

care femeile cocü málaiulü, care are forma 
pânei şi e fácutü din fáriná de porumbü. 
Muntenilorü le place a mânca mai bine má- 
laiu decátü mămăligă. 

ţipă=aruncă ; d. e. ţîpă-lu afară—dá-lü afară; séu 
m’a ţipatfi calulü=m’a trántitü calulü ; se mai 
(Jice şi tupa.

„o ţîră“ este idenlicü cu »unü picü« d. e. o ţîră 
de j9âre=niţică (puţină) pâne. 

ţîrâu=este unü scocü ce se aşâtjă la unü isvorü 
pentru a conduce apa la órecare depărtare. 

toiu=sgomotü mare. 
tomna=tocmai. 
tu li=a fugi, a cobori.
tulnic=buciumü (Alpenhorn). Tulniculü este unü 

instrumentü fácutü din cójá de teiu 
şi cântă fórte frumosü cu elü pé-

curarii munteni. La 1848 ín óstea 
lui Iancu cei mai vestiţi tulnicarï 
erau Albăcenii, şi la semnalele tul
nicului séu buciumului muntenii 
sciau ce au de fácutü.

ţundră=sumanO.
trăuaş=e unü locü planü ca o livadă, ínchisü cu 

gardü.
U.

Uriciturá=loeulü într’adinsü curăţittt de pădure. 
urlu=coborü ; d. e. când urli de a wwwte?=când 

coborî dela munte? Spune-le 
së urle mai wte=spune-le së 
cobóre mai iute.
V.

Vâji=potrivi d. e. nu se vâjescü—nu se potrivescü 
vânslă=scândura ce servesce spre a lua apa de pe 

róta morii.
a vânsla=a proba cu mijlóce ilegale de a reuşi cu 

o lucrare órecare ; în casulü când 
lucrarea a reuşitfi, Románulü 
din munţi (Jice: am vânslat. 

vêr=în locü de vêrfü. Forma acésta prescurtată 
se întrebuinyézà numai în de- 
cursulü vorbirei ; ca cuvêntü sin- 
guratecü însë së esprimă curatü 

vigan=sànëtosü ; d. e. ce vigan eşti ?=ce sânëtosü 
eşti ? cum te afli cu sánétatea. 

voiná=unü bárbatü tênërulü de curéndü ínsuratü.

Z.

Zápoade=unü cámpü íncunjuratü de pădure.



Nr. 221. GAZETA TRANSILVANIEI. 1886.

I, lorgovici cir. c. I ; V. Suciu prep. c. III. In comisiu- 

oea revisoră: G. Micléu cir. c. II; M. Păcăţană cir. c, 

şi M Popescu prep. c. III.

— x—

Aslâ sérá Mercurî se va da între acíe în teatrulü 

frnanu unü concertű alü renumitului virtuosü ungurü 

in flueruiü ciobănescă Nagy lacobü, care’şî serbézá ju- 

bileulú de 27 de aní ca artistü. Programa amă publi* 

cat'o. Trupa teatrală va juca: „Simson und Delila«, 

comediă în 1 actü din franţuzesce de K. Saar; »Nichte 

and NachtigaU, posnâ în 1 actü da Rudolf Hahn, »Die 

îereinsschwester«, posnă cu cântece în 1 actü de An

ion Langer.

De sub Mesesulü Ardealului, Septemvre 1886.

Domnule Redactorü! încă ín anulă trecută, Nr. 
209, precum şi ín anuiü acesta în deosebiţi nrî ai »Ga
zetei“ s’a scrisü despre tendinţele şoviniştilorfl maghiari 
ie a institui o scolă comunală cu limba de propunere 
maghiară în Buciumi, care e o comună curatü română, 
iiode se află o scolă confesională cu doi învăţători har
nici, dintre cari unulö mai vêrtosù posede forte bine şi 
limba maghiară. Cu tóté acestea şoviniştii nu s’au lă
saţii pănă ce cu începutulü anului trecutei s’a înfiinţaţii 
şi scóla dorită de ei, a căreia intentiune nu póte fi alfa, 
decfttft maghiarisarea copiilorö români din Buciumi. Vă- 
(jêndù însë »patrioţii“ că cu acestă unică cursă nu-şî 
vorü puté ajunge scopulű lorű, de a maghiarisa adecă 
pe toţi Românii de sub póla Meseşului, şi-au pusă de 
gândü în anulü acesta ca së mai înfiinţeze încă o scolă 
eu limba de propunere maghiară, şi adecă o scolă fre- 
beliană (Kindergarten, Kisdedóvó), care së fiă situată în
tre Buciumi şi Zelău, şi anume în comuna gr. or. Tres- 
oea, care se află numai de câţî-va chilometri depărtată 
ie Buciumi.

Acestea suntă de o parte apucăturile prin cari ni
se ameninţă esistenţa naţională română a fiilorű noştri.

Dér puternicii „patrioţi“ nu se multumescù cu atâta, 
ci ne apasă şi persecută unde şi câtü numai potü. S’a 
amintită în Nr. 195 alü „Gazetei* din anulü acesta, că 
d-nii Demetriu Ciupe din Agrişiu şi Georgiu Miloneanu din 
iodia — comune sub póla Meseşului, intre Buciumi şi 
Tresnea — fură citaţi pe 4‘ua de 4 Septernvre înaintea 
solgăbirăului din Zelău, unde li s’a anunţată ordinaţiunea 
inspectorului Iosifü Kerekes, vca pănă în 15 Septemvre 
s6-şi câştige unü suplentü ambulantü, aptü de a propune 
imba maghiară, la din contră însë së se considere de 
suspendaţi dia postulü de învăţători, cu care au trăită 
pănă acuma. Causa acestorü nenorociţi învăţători ro
mâni a luat’o în apërare d-lü advocatü Dr loanü Nichita, 
care precum ín tóté causele de interesü naţionalfl ro- 
mânescü, aşa şi de asdată a lucratü din tóté puterile 
peniru măntuinţa acestorü învăţători.

Adevëratü este că şovinistii de astă4! arü vré së 
acă şi din petri Unguri, dér totuşi este bâtàtorü la ochi, 
câ ei dór nicăiri nu-şi întindü mai tare ghiarele ca aici 
sub póla Meseşului, care se ţine de comitatulü Selagiului. 
Causa o aflu eu mai vírtosü în defectuósa stare în care 
se află şc01ele nóstre, ceea ce pe ei îi încuragiază şi le 
promite succese de isbèndà. Pe aici, şi mai vírtosü în 
comunele ţinătore de protopopiatulü Almaşului mare, se 
simte fórte multü lipsa de învăţători, şi mai vírtosü în
văţători buni. Potü së 4icü că numai în Bogdana şi 
Buciumi avemü învăţători, cari în totă privinţa suntü 
capabili. Suntü însă comune, cari oferü învăţătorului 
salarű totü aşa de bunü, ca şi comunele susü dise, şi 
cu tóté acestea nu-şi potü căpăta învăţători. Ca d. e. 
voia aminti Sângeorgiulü de Meseşă, Restolţulă mare, 
cari au salare de învăţătoră sistemisate de câte 200 fi., 
lemne de focü, grădină pentru învăţătorii şi şcole fru- 
mose, cari potü servi de modelü altoră şcole, şi cu tóté 
acestea ghiciţi, ce e causa de ele suntü aşa de nefericite, 
încàlù nu-şi potü căpăta învăţători, cari së le înveţe 
copiii, căci şi comunele acestea solvescü salarulü învë- 
jătoi'escă tocmai aşa de regulatü ca şi Buciumenii şi 
Rogdănenii? Causa o aflu eu mai vírtosü în lacomia de 
avere a preoţiloră, cari nemulţumindu-se cu ce le-a datü 
Dumnezeu, voiescü să înghiţă şi pânea de tóté a
unorü omeni lipsiţi de ea. Preoţii adecă se înţelegă cu 
protopopulü, cu curatorele şi cu inspectorulü şcolei locale ; 
jumătate din salarü o iau denşii, ér cealaltă jumătate o 
împartă la ceialalţî şi astfelü staţiunile de învăţători va
cante nu se dau în concursü ci rëmânü de pe unü anü 
pe altulű ca învăţători interimali preoţii.

Voiu aminti de esemplu Restolçiulü mare. In anulü 
trecutü s’a publicatü concursü pentçu ocuparea postului 
de învë̂ àtorü alü acestei comune şi într’adevërü s’au şi 
aflatÜ concurenţi şi încă învăţători cualificaţi, provăcjuţi 
cu diplome. N’a pututü însë nici unulü din ei dobêndi 
o uparea acelui postü, căci preotulü cu unulü séu doi 
lângă elü, pe cari i-a trasü pe sfôrâ, a sciutü căuta nodü 
în papură, (Jicêndü unuia că-i albă, altuia că i négrá şi 
în urmă nici unulü n’a fostü bunü. Intru aceea însă 
Escelenţa Sa Metropolitulü din Blaşiu a binevoitü, după 
cum am înţeleşii, a le trimite unü învăţătorO, care prin 
buna sa purtare a sciutü să-şi câştige iubirea nu numai 
a poporului de acolo, ci şi a tuturorü celor ü dinpreju- 
rulă acela. Ce së vedï însë? Nu peste multă vreme 
sêrmanulü învăţătoră a trebuitü së părăsâscă comuna, 
căci a venită în conflict ü cu preotulü, pentrucă n’a voitü 
a-şi împărţi plata în douë cu dênsulu, căci d. preotü 
servise vre-o trei luni ca înveţătoră pănă nu venise 
acesta şi pretindea dela învăţătoră să-şi împartă sala- 
rulü în douë cu elü. Fiindcă în acéstâ pretensiune 
preotulü era sprijinită şi de protopopü, bietulű învăţă
torii s’a vé4utü silitü a recurge la consistorü ; prin a- 
césta însë a întratü în cea mai mare duşmăniă cu preo
tulü şi cu protopopulü, ér pentru ca së nu fiă silitü a 
trâi în duşmăniă cu mai marii sëi şi-a căutată altă sta
ţiune de învăţătoră şi s’a depărtată din mijloculü lorű. 
Comuna acésta a rëmasü aşad0ră fără învăţătorO ; ab-

dicerea s;a făcută prin Iuliu şi concursă pentru ocu
parea acestui postă nici pănă astădi nu s’a publicată.

Aşa stă lucrulü şi cu Sângeorgiulü Meseşului, a 
căruia staţiune învăţătorăscă încă e din cele de frunte 
şi pôte tocmai pentru aceea nu le pré vine la socotélâ 
să*o dea la concursü, ci de regulă rămâne preotului. 
Acéstâ procedere se observă mai cu tôte staţiunile în- 
văţătorescî din tractulă amintită, aşa încâtü afară de 
3—4, celelalte suntü unü obiectü de speculă pentru cei 
ce suntü chemaţi së ne ocrotéscâ.

Astfelă stândă lucrulă, vedi bine, acésta nu le-a 
putută servi şoviniştiloră maghiari decâtü spre încura- 
giare. Câţiva din copiii din Restolţiu mergeau la scola 
confes. din Buciumi, alţi copii din Sângeorgiulü de Me- 
sesă mergeau la scolă în Bogdana şi acésta numai din 
causă că în comunele loră nu era cine să-i înveţe, ceea 
ce aşa de multü doreau. Observându-o acésta inspec- 
torulü reg. a socotitü că aci îşi va ajunge scopulü, décà, 
profitândü de nesocotinţa Românilorü respectivi, va în
fiinţa o scolă comunală pentru copiii noştri, a căreia 
limbă de propunere să fiă cea maghiară. Acéstà sc61ă 
apoi s’a şi făcută în Buciumi.

Spra încungiurarea relelorü şi pericuîelorü ulteriôre, 
ar fi de doritü ca veneratele superiorităţi supreme şco
lare din Blaşiu şi Sibiiu së binevoiéscâ a lua în seriosă 
consideraţiune starea nefavorabilă in care se află comu
nele acestea în privinţa învăţătoriloră, şi ţinându-le sub 
strictă evidenţă së binevoiéscâ a dispune în locurile va
cante învăţători din cei mai aleşi, căci numai aşa ne 
vomü puté asigura în contra pericuîelorü şi mai mari de 
cari ne vedemü ameninţaţi.

Făcăndu-se acésta, fiă sigurü on. publicü, că şovi- 
niştii nu şi voră ajunge scopulü, ci vorü rèmâné ruşinaţi, 
ér scôlele lorü vorü fi cercetate de copiii Evreilorü, ér 
nu de ai Românilorü, căci Românulü îşi iubesce limba 
şi naţiunea lui, ér trădarea şi renegarea a urît’o totdéuna 
şi o urësce cu dispretü.

Unü Românaşu.

Apelü câtră némulü nostru.
Mnt Bolnavulű are lipsă de 

doftorü, nu sánétosulü.

VS. Scriptura11

Deşi nici pe unü terenü nu ne putemü lăuda cu 
nis tai averi mari, totuşi t.rebue să recunóscemü că cea 
mai mare lipsă o ducemă de cărţi pentru elevii scólelor 
rurali. Nu-i vorbă, suntü ele destule cărţi prin librării, 
dér cu atâta nu e de ajunsü, ar trebui să fiă în mâna 
elevilorü. Mare parte înse din acei elevi e lipsită cu 
totulü de ele ; nu au nici cele mai necesare cărţi: Abe
cedare şi Legendare. Apoi sciutü lucru este, că fără 
cărţi nu se póte pretinde învăţătură, ér omulü fără învăţă 
tură mortü este în acestü veacü alü şarlataniilorO. A- 
vemü deci lipsă de cărţi şi adecă de bune legendare şi 
abecedare, dér avemü lipsă să le posedemü astfelü în- 
cátü să Ie putemü da gratis elevilorü săraci şi cu tra
gere de inimă pentru învăţătură. Dér de unde să avemü 
bani pentru procurarea atátorü cărţi de câte avemü lip
să numai decátü? Ba nici aceea nu scimü: camü de 
câte abecedare şi legendare amü avea trebuinţă pentru 
anulü scolasticü 1886/7? Dreptü aceea îmi permstü a în
drepta fraţilorO învăţători şi stimatelorü învăţătore din 
Transilvania şi Ungaria, fără deosebire de confesiune, 
următorea rugare;

Binevoesce stimate colegă şi colegă, a-mi scrie: 1. 
Câţi elevi şi câte eleve din scóla condusă de d-ta nu 
au abecedare şi câţi nu au legendare? (înţelegă numai 
pe cei în adevérü săraci şi cu tragere de inimă pentru 
învăţătură) 2. Ce abecedarü şi legendám folosesci? de 
care autorü? îţi suntü impuse? şi din partea cui? nu 
ai avea dreptü să folosesci alte manuale? 3. După pă
rerea d-tale, care abecedare şi legendare suntü mai bune 
din punctü de vedere pedagogicü?

Réspundéndü fiăcare colegü şi colegă pănă la 1/11 
s. v. a. e. v’a binevoi a-mi însemna loculü unde func- 
ţionăzâ, posta ultimă, şi a~şî scrie numele legibilă. Şi 
ătă de ce:

O să mă íncercü a câştiga pe sémá elevilorü să
raci dela scólele rurale cărţi, cari să le potü împărţi 
gratis, dér de órece autorii şi editorii nu potü da de 
totü gratis o sumă aşa de mare de cărţi, de câte a- 
vemü noi trebuinţă, ne luămă voiă a adresa următorulă

APELU,

cătră totă suflarea românescă, să binevoéscá a con
curge care cu cátü ílü atrage inima pentru de a ne 
putea aduna o sumuliţă, din care să se prova4ă şcolarii 
săraci a scólelorü nóstre rurale, cu abecedare şi legen
dare, 4icü numai cu acestea deocamdată, de órece ce
lelalte manuale se mai potü şi suplini prin învăţătoră, 
dér acestea nici decátü.

Ofertele benevole să fiă buni mărinimoşii contri- 
buenţi a le trimite la adresa subscrisului (pănă la 1/11 
s. v. a. c.) care-şî va face apoi raţiociniulă publice, în 
4iarele nóstre, însemnăndă numele contribuenţiloră, su
mele incurse, manualele cumpărate, suma dată pe ele 
şi scólele cărora s’au distribuită, dinpreună cu reversele 
învăţătorilor legitimate de senatele scólelorü respective.

Totü odată rogü pe domnii autori respective edi
tori de legendare şi abecedare românescî a-mi scrie: 
Câte esemplare arü avea de vemiare ? şi deorece, de 
cumva vorü încurge bani spre acelü scopü, după cum 
ne place a spera, atunci multe, fórte multe esemplare 
vomü cumpăra din astea 2 cărţi, şi numai grătuită le 
vomü împărţi, fiă buni a ne scriă: cu ce preţă redusü 
ni-le oferescü? şi câte esemplare ne potü da de totü 
gratis ? cátü rabatü ?

Nu cumva ar fi dispusă vre unü posesorü alü u- 
nei tipografii a tipări grátuitü, pentru poporulă acesta 
vre-o 50,000 abecedare ori vre o 30,000 legendare, ori 
baremi 2000 esemplare tabele scriptobgice parietali, 
după unulü din cele mai bune ce le avemü (de ni-orü 
concede autorii) ori după unulă ce zace numai în ma- 
nuscrisü pănă acum, şi care e compusü astfelü íncátü

să nu-lfi potă nimeni confisca nici din punctă de vedere 
metodică nici din alte consideraţiuni?

Sperându că scumpulă meu neamă va sprijini a- 
eestă causă de trei ori sântă, îlă rogă de iertare pentru 
incomoditatea ce i-am făcută atragendu i atenţiunea a- 
supra acestei împrejurări.

Săncelu, 10 Octomvre 1886.

loanu Popii Reteganulu 
învăţătorO şi red.

NB. Celelalte diare suntâ rugate a reproduce acestă Apelti.

Ultime scirî.

Sofia, 11 Octomvre. Gerantulă agenţiei ru- 
sesci a remisű guvernului bulgarii 3 note scrise. 
Cea dântêiu (}ice : Din ordinulü generalului Kaul- 
bars, renunţă la schimbul ă de scrisori pentru a 
vë comunica blamulu energicü alü generalului 
Kaulbars în privinţa conţinutului şi a formei 
notei circulare, care interdice străiniloră de a se 
amesteca în alegeri. Prin cea d’a doua, con- 
sululü imperialii declară ca nelegale şi ca nea- 
vêndü nici o valóre în ochii sëi alegerile dela 
10 Octomvre. Cea de a treia protestéza ener
gică contra pretinsului atacă de care se plânge 
consulatulă Rusiei, la care a fostă supusă din par
tea mulţimei. Aceste trei note au fostă comu
nicate representanţiloru puteriloru. Guvernulu. 
îşi propune a le combate.

Parisü, 11 Octomvre. Se telegrafiază din 
Berlină (farului „Des Débats:“ In cercurile 
nóstre diplomatice nu se crede că o ocupaţiune 
a Bulgariei ar schimbă relaţiunile cel oră trei im
perii. Decă Bulgaria ar fi ocupată, s’ar cere 
Rusiei ună angajamentă, ca ocupaţiunea sè fiă 
timporară şi nu va ţinâ decâtă pănă la restabi
lirea ordinei. Ună astfelă de angajamentă va fi 
dată de sigură, dér esemplulă Engleziloră în 
Egiptă arată, care va fi valórea acestui an
gajamentă.

Londra, 11 Octomvre. „Standard“ a primită 
din St. Petersburg o depeşă, în care se <Jice că 
guvernulă rusescű va adresa în curendă celor- 
l’alte pateri o notă menită a face sensaţiune, şi 
că impresiunea generală e că se află în ajunulu 
de a se lua mësurï decisive.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

ŞUMLA, 13 Octomvre. — Corespondentulu 
diareloni „L’Indépendance Roumaine“ din Bu- 
curescî şi „Central-News“ din Londra, care a 
însoţită pe generalulă Kaulbars în Bulgaria, a 
fostă arestată de autorităţile bulgare şi escortată 
prin Varna la Constantinopolă.

SOFIA, 13 Octomvre. — O mare manifes- 
taţiune s’a făcută în favôrea noiloră aleşi pentru 
Sobrania mare. Mulţimea strigă : Trăiască Bul
garia liberă! Trăiască Ţarulă !

D I V E R S E .
Manopere de pungaşi. — Ună domnă şi ună bă

iat ă întră la ună pălărieră. Domnulă îşi alege o ca
pelă modernă de 25 de franci şi punăndn-şi-o în capă 
întreba pe băiată: „Cum îmi şade pălăria?< ,Ca unui 
pungaşiu!“ 4"se băiatuîă. Acestă domnă se înfuriază 
grozavă; elă depune punga, ce o ţine în mână, pe ta
raba prăvăliei, şi alărgă după acelă băiată, care fugise 
deja în stradă, totă strigândă după densulă: „Aşteptă, 
ticălosule, să-ţî arătă eu!» Nici unulă din amândoi nu 
s’a mai întorsă în prăvăliă; punga era plină cu nasturi 

fără val(5re.

Bibliografiă.
Convorbiri Pedagogice, revistă pentru educaţiuneşi 

înstr., apare în Satulă-Nou (Bânat-Ujfalu) şi costă pe an. 
1886 numai 2 fl. Directoră: P. Stoica • Redactoră : I. 
Popii Reteganulu. — Nr. 4 dela 1 (13) Septemvre are 
următorulă sumară: Basiliu Mureşianu, cu portretulă fo- 
tolitografică şi facsimilă de subscriere. —  La cestiunea 
organisării scdleloră. Instrucţiunea limbei materne în sca
lele poporale. — Amintirea morţiloră. —  Ună mijlocă 
contra turbărei. — O scrisore deschisă. —  Anecdote. — 
Cronica contimporană. —  Revista 4iarel°rii pedagogice. 
— Curieră bibliografică. — Mosaică. —  Locă de infor- 
maţiunî. Ghicituri. — Telefonulă Redacţiei.

Öursufü pieţei Braşov^
diu 13 Octomvre st. n. 1886.

Bancnote românescî . . . . Cump„ 8.48 Vênd 8.50
Argint românesc . . . . 8.50 * 8.55
Napoieon-d’ori . . . . . . . » 9.88 9.92
Lire turcesc! . . . . . . . . » 11.20 » 11.25

, . * 10.20 » 10.26
5.90 » 5.94

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 » 101.50
Ruble Rusesc! . . . . . » 120.— » 122.—
Discontuiă . . . » 7—10% pe ană.

Editorü : lacobti Mureşianu.

Redactorü responsabilă Dr. Aurel Mureşianu



Nr. 221. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

O u n lA  la borsa de V iens

din 12 Octomvre st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% . . . 103 89 
Rentă de hftrtiă 6% • • 92.80 
Imprumutulfi căilorâ ferate

ung a re ..................... 152.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 90.90 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  116 50 

Bonuri rurale ungare . . 105.50 
Bonuri cu ci. de sortare 1C4.50 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş tt ......................... 104.50

Bonuri cu cl. de sortare 104.60 
Bonuri rurale transilvane 10425

Bonuri croato-slavone . . 98.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................—.—
Imprumutulii cu premiu

ung.............................. 121 20
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.70 
Renta de hărtiă austriacă 83.70 
Renta de arg. austr. . . 8475 
Renta de aurii austr. . . 114 80 
Losurile din 1860 . . . 140 — 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ..................... 861 —
J Act. băncel de creditâ ung. 288.20 
Act. băncel de credită austr. 276.— 
Argintuld —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  9.93 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.52 
Londra 10 Livres sterlinge 125.50

B u rsa  de B ucuresc I.

Cota oficială dela 30 Septemvre st. v. 1886.

Cump. vènH.

Renta română (5°0). . . 91V. 91V2
Renta rom. amort. (5°/0) 96— 97—

» convert. (6°/0) 88— 881/2
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 35-
Credit fonc. rural (7 °/0) ■ 103— 104—

* 15 5J (5°/o) • 87»/. 87 Va
» » urban (7%) 100- 101—

» (6%) . 92— 93—

» (5°/0) • 82V. 83—
Banca naţională a României 500 Lei 1025 1035
Ac. de asig. Dacia-Rom. 270 272

« » * Naţională 212 214
Aurü contra bilete de bancă . . 15.— 16 —
Bancnote austriaee contra aurü. . 2.03— 2.04

Insciinţare.

Comunicämö multü onor. publicü, că dela 1 Sep
temvre n. c. pe piéta de acolo amü încredinţate! singura 
véndare de adeverată rufăriă normală originală siste- 
mnlft profesorului Dr. Gustav Jäger firmei

M. & L. Lász l ó
fiindü obligaţi denşii a vinde fabricatele nóstre cu pre
ţurile originale dela fabrică fixate de noi. — Catalóge 
asupra tuturorü articulelorü de rufăriă a regimului lânei 
stau la disposiţiunea fiecăruia la süsü numiţii domni.

W. Benger’s Söhne
Stuttgart şi Bregenz

singurii fabricanţi concesionaţi ai articulelorü nor
male ale profesorului Dr. Gustav Jäger.

Pnblicatiune de licitatinne.
I  3

Publicarea de licitaţiune apărută în f6ia de faţă Nr. 153, 155 şi 

156 sub Nr. 1263 (sz61gb.) referit<5re la vânzarea lemneloră din pă

durea „Dumbrava,“ pe hotarulu comunei Sâeelti se înnoesce respect, 

se repet^ză, de 6re-ce licitaţiunea ţinută în astă privinţă în 30 Septem

vre a. c. a percursfi fără resultatu şi să defige a doua licitaţiune pe 

<}iua de 30 Octomvre a, c. la 10 6re a. m. cu acelii adausti că la a- 

c^sta se vorti primi oferte şi sub preţulu de strigare, primirea resulta- 

tului îd sS depinde dela hotărîrea representanţei comunei Săcelfi.

S i l i ş t e ,  1 Octomvre 1886. 3—3

Pretorele supr. alu cercului.

(Avisă d-loru abonaţi!
Rugămii pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se bine- 

voiască a scrie pe cuponulti. mandatului poştalii şi numerii de pe făşia 
sub care au primită (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon&ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă
murite şi să arate şi posta ultimă. ADM IN  IS TE. MAZ. IRANS“

Conspectulü operaţiuniloru 
institutului de creditu şi de economii »ALBINA*

în luna Septemvre 188Q.

In t r a te :

Numerariu din 31 Augustü 1886 . . . fl. 69,£67.59
D epune ri....................................................» 14 >,164.33
Cambii réscumpérate...............................»• 284,611.39
împrumuturi hipotecari şi atfe împrumuturi » 40,918.60
Interese şi p rov is iun î............................... » 18,518.27
La fondultt de pens iune ..........................» 130.01
Moneta vândută ............................... ..... . » 10,464.69
Efecte , ....................................................» 5,006.69
Conturi curente .................................... » 59,259.38
Diverse ....................................................» 2,168.99

' >cö03 O
.S öK <rH

E s ite :
9

D e p u n e r i ................................................... fl
Cambii escomptate ...............................»
împrumuturi hipotecari şi alte împrumuturi >
Interese pentru depuneri..........................»
Contribuţiune şi competinţe . . . . »
Salarie şi spese .................................... «
Moneta cumpărată.................................... »
Conturi curente .................................... «
Diverse .................................................... »
Saldulii Numerarului cu 30 Sept. 1886. ,,

S ib i iu ,  în 30 Sept

P. Cosm a m. p.
Director esecutiv.

Suma fl. 636,509.94

146,291
300,447
42,242

515
32

2,427,
16,431.
69,936
2346

55,840

31
61

24
40
11
34
72
21

1886. Suma fl. 636,509, 

losifu Lissai, m. p
Comptabilü.
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Mersulil trenurilortl
Valabilii dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealtl-Budapesta şi pe linia Tei uşii-Aradii-Budapesta a calei ferate orientale de statti reg. ung«

Predealü-Kudapesta

Trenft
de

persóne

BucurescI

Predealâ

Timişă

Braşovtt

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodtt
Haşfaleu

SigMş0ra 

Elisabetopole 

Mediaşă 

Gopsa mică 
Micăsasa 
Blaşiu 

CrăciunelQ 

Teiuştt 
Aiudtt 

Vinţultt de süsü 
Uióra 
Cneerdea 
Ghirisft 
ApeJnda

Ciuţi«

Nedeşdu 
Ghirbéu 
Aghiriştt 
Stana 
Hoiedinti 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Teiegd 

Fugyi-Vásárhely 

Yârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 
Szolnok 
Buda-pesta

Viena

7.47
8.24
8.51
9.14
9.51 

11.03
11.29 
11.26 
1200
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.30

Tren Trenft 
accelerat omnibus

4.50

9.32 

9.56 

10 29

4.16
5.02
5.43
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48
1.22

2.18
2.48
2.56
364
4.51
5.28
556

_ 603 — 8.00
__ 6.21 — 8.36

__. — 9.02
. __ — 9.32
__ . __ — 10.11
__ 7.14 — 10.51
__ 7.43 — 12.16
__ — — 12.50
__ __ — 1.21
— 8.22 — 2.02
— 8.48 — 3.06
__ __ — 3.38
__ _ — 3.54
— 9.13 — 4.05
— 9.18 10.55 4.50
— 10.38 1.23 7.28
— 12.20 3.24 —

— 2.15 10.05 —

— — 2.15 —

— 8.00 6.05 —

Trenü
omnibus

Budapesta—PredealA

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

Trenă
de pers.

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

1

Viena 11.101 — - 1 - —

Bndapesta 7.40 2.— 3.10 6.20 8.00

Szolnok Í1.05 3.58 7.38 9.34 11.40

P. Ladány 202 1 5.28 5 40 11.26 2.31
Oradea maré 4.12 6.58 9.14 1.38 —

Várad-Velencze — — 9.24 2.06 - -

Fugyi-Vásárhely

Mezö-Telegd

Rév
— 7.33

8.04

9.41
Í0.19
11.38

2.17
2.40
3.24

—

Bratca — — 12.18 3.47 —

Bucia — — 12.54 4.07 —

Ciucia — 8.58 1.57 4.33 —

Huiedin — 9.28 3.11 5.15 —

Stana — — 3.40 5.34 —

Aghiri? — — 4.15 5.55 —
Ghirbéu — — 4.36 6.07 —

Nede^du 

Cincin |
10.28

4.58
5.26

6.24
6.43

—

11.00 . — — 7.08
Apahida

Ghirií«!

Cncerdea j

11 19 
12.30 
1.01 
1.06

—

—

—

7.36
9.06
9.53

10.—
Uióra 1.13 ____ — — 10.09
Vin^ulö de sust

Aiudü
Teiû fű

Cráciunelű

Bla§ü

Micásasa
Cop â mié

Media^ü

Elisabetopole

Sigi?6ra

1.20
1.41
2.C0
2.35 
2.48 
3.20 
336 
4.00
4.35 
5.12

—

_

—

10.19
10.48
11.14
12.12
12.30
1.12
1.32
2.18
3.03
3.49

Ha f̂aleu 5.37 — — — 4.28

Homorod 7.02 — — — 6.16

Agostonfalva 
Apáti a 

Feldióra

7.43
8.11
8.41
9.21

—

—
—

7.06
7.46
8.25
9.15

Bra^ovtt |

Timî ü

Predealú ^

Bucurescl

— 5.45 — —

—
6.22
6.47 — — —

11.45

Tipografia ALEXI Braşovfi. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

Tetuşft- Lsradft- Iîudapesta B u d a p e s ta-  A rad ft- T e iu ş ft.

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü 
de persóne

Trenü
omnibus

V ie n a 11.10 12.10T e iuşft 11.24 - 2.40 -

Álba-Iulia
Vinţultt de josü 
Şibotă

11.59
12.30
12.52

-

3.14
4.22
4.50

B u d a p e s ta

Szolnok 1

8.20
11.20
4.10

9.05
12.41

5.45
-

Orăştia 1.01 - 5.18 A ra d f t 4.30 6 .— 7.04
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin

2.03 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25 
5.30

-

5.47
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46

Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin

4.43
5.07
5.19
5.41

6 09 
6.28 
7.25

6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42

7.22 
7.58 
8 17 
8.36

Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
Glogovaţtt
▲ rad ft

Szolnok 1

5.56
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42

-

9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.25
11.39
4,52

Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă

8.01
8.34
8.55
9.19
951

10.35
11.11

11.43

9.12
9.41
9.58

10.17
10.42
11.07
11.37
12.—

—

— - 5.12 1 Vinţultt de josü 12.18 12.29 —

B u d a p e s ta _ - I 8.20 ! Alba-Iulia 12.36 12.46 —

Viena — — 6.05 V e iuşft 1.29 1.41 —

A rad ft- T ian lçé ra S im e r ia  (Piski) P e tr o ş e n l

Trenă
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü
mixt

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
mixt

A ra d f i 5.48 6.05 ü£xineria 11.25 2.42
Aradulü nou 
Németh-Sâgh 
Vinga 
Orczifalva

0.19
6.44
7.16
7.47

-

6.33
6.58
7.29
7.55

Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia

11.58
12.46
1.37
2.24

__ 3.25
416
5.11
5.58

Merczifalva
T im iş d r a 9.02 - 9.08

Baniţa
P e t r o ş e n l

3.05
3.37 -

6.4?
7.12

¥ im iş 6ra-A ra d ft F e tr o s e n ï— S im e r ia  (Piski)

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenft
omnibus

Trenü 
de pers.

Trenü
omnibus

Trenü
mixt

T im iş 6r a
Merczifalva

6.25 - 5.00 P e tro ş e n l
Baniţa

1007
10.48 __ ■

6.10
6.53

Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 

- Aradulü nou

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

-
6.32
7.02
6.23
8.01
817

Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu
© to .e rfs

11.25 
12.05 
12.42 
1.22 
1 53

--

7.37
8.20
9.01
9.52

10.81


